新标准英语一起第十一册M5U1教学设计

大长山小学：杨蕉宇  2010.10
教学目标： 

a. 语言知识目标：①学习目标语句I can speak some English. 

Can I write to her? You can be my Chinese pen pal. 
②能够听说读写四会单词：pleased,address,pen pal,pretty.

b. 语言技能目标：以结交笔友为主线，通过介绍自己或描述朋友的形式，使学生学会描述自己或他人的能力。 

 情感态度目标：通过结交笔友的形式，让学生感受友情的重要，同时加强跨文化意识教育，使学生了解各个国家所使用的不同语言。 

教学重、难点： 

重点： 有关can 的各种表达。 

难点：逐步扩展加深对can 的综合运用 ,并进行小写作——结交笔友。
教学准备 ：
录音机，小黑板，单词卡片，照片。 

教学流程 

Ⅰ. Warming-up (热身活动) 

1. Greetings:

"T"pleased to meet you.(同时板书pleased,引出新单词pleased),教师同时说Nice to meet you /Glad to meet you ,让学生理解pleased的含义并回答)

 "S"pleased to meet you,too.
（互相的问侯可以创造积极活跃的课堂氛围，而且复习旧知，自然导入新课。） 

2.Free talk:
(T:The weather is fine ,It’s good for us to do sports today. What can you do？S1:I can run fast.S2:I can jump high etc.T:Oh,yes! He can .... She can.....
  (教师设置：If you’re ill, What do you want？ 

（引出Can I have a drink? 等表示请求的句子） 

( 教师设疑：在有关can的句子，你发现什么规律？ 

学生讨论，教师引导小结can的几种用法（小黑板展示）——can/can’t 后接动词原形；can 可以表示能力或请求；can 没有人称和数的变化。 

（通过这种设置情境的复习，不仅能激活学生已学知识的储备，更为学生总结can的用法规律提供完整的清晰的素材依据。） 

Ⅱ. Presentation (介绍新语言项目) 

T:Have you got a friend? 生答。T:Have you got a pen pal?(教师板书单词pen pal=pen friend) S:No ,I haven’t.  Do you want to get a pen pal? Today,this lessonwill help you to get a pen pal. 

（激发了学生结交笔友的强烈愿望。） 

Ⅲ. New teaching (课文教学) 

Listen×1 

Q1: How many persons are there? Who are they?
Q2 :What do you want,laura? And elicit “I really wants a Chinese pen pal”. 
I really want a Chinese pen pal. （改写成同义句）

I really want a pen pal from China.

T: 文中是怎么表达强烈的愿望的呢？引出really 你还知道哪些表示强调修饰的呢？eg. I can play the football___ ___ .(well, very well) ;Thank you _____(much , very much)
Listen×2 

Q: What can lingling do? 
S: She can speak some English . 

She can ……
通过回答问题，进行了机械式的句型操炼，加深了学生对功能句的掌握。 

Listen×3 

How did Daming introduce his friend lingling? listen and repeat and learn new word .

Can I write to her? →Can I write to him?→Can I write to them?

Address=ad + dress

Ⅳ. Practice（练习） 

1. T: Can you introduce your classmates or teachers ? let’s have a competition in groups. (说对一句加一分)

Eg: He can …… She can ….

 （新的教学提倡的是合作学习，通过这种小组合作，培养了学生的合作精神。） 

2. DO activitybook P18-2 Listen and answer.

3. Writing: T: Do you want to get a pen pal? Would you introduce yourself first ?（小黑板提示）

I’m…    I want a…
 I’m from… I can … I like… 

教师设置了具体的语言环境，让学生主动尝试表达自己的交友愿望，给学生创造了独立使用语言的机会，从而达到任务性教学的目的。 

Ⅴ. Summary and homework (小结及作业) 

①What did you learn this lesson?

②Copy words and sentences three lines.

③继续完成关于介绍自己的描述信件。（留待下节课展示）

Board design:

Module 5 unit1  Can I write to her?
I really want a Chinese pen pal.
→I really want a pen pal from China.
She can speak some English.

Can I write to her ?Yes ,You can write to her in English .

